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З А Я В Л Е Н И Е
об отводе судьи
Заявляем отвод федеральному судье Комиссарову Евгению Валерьевичу по основаниям, предусмотренным п.3 абз.1 ст.16 ГПК РФ (иные обстоятельства, вызывающие сомнения в объективности и беспристрастности судьи).

В производстве судьи Комиссарова Е.В.  находится гражданское дело по иску нашего доверителя Лебедева П.Л. о взыскании морального ущерба в связи с его незаконным арестом (продление срока содержания под стражей с 17 мая по 17 августа 2010г.).
 02 апреля 2012г. судьёй Комиссаровым Е.В. были отклонены идентичные по предмету и основанию исковые требования Лебедева П.Л. о возмещении морального ущерба в связи с его незаконным арестом (продление срока содержания под стражей с 17 августа по 17 ноября 2010г.).

Вышеуказанное решение судьи Комиссарова Е.В. от 02 апреля 2012г. самими своим содержанием свидетельствует о необъективном и пристрастном его отношении  к рассмотренному делу.  Это решение сторона истца расценивает не просто как незаконное, а также как  безнравственное  и вызывающе циничное, оно обжаловано в апелляционном порядке и до настоящего времени не вступило в законную силу.
О предвзятом отношении к делу  отводимого судьи подробно изложено в апелляционной жалобе на его решение от 02 апреля 2012г., текст которой прилагается к настоящему заявлению.  Чего стоят только такие «пассажи»  как то утверждение, что отбывание наказания по предыдущему приговору якобы и как бы «нейтрализуют» незаконность ареста, а страдания от незаконного ареста должны  как то «документально» подтверждаться. Явным издевательством  над здравым смыслом и нравственностью в решении от 02.04.2012г. выглядят  приведенные судьей в абсурдные сведения о том, что осужденный Лебедев П.Л. дескать не явился в судебное заседание (хотя общеизвестно, что это физически  и по Закону невозможно).

Мы понимаем и вынуждены признать тот прискорбный факт, что вынесение даже такого не слишком обременительного для Казны РФ решения по элементарному гражданскому делу наталкивается на упёртую позицию председателя Московского городского суда Егоровой О.А., занятой и откровенно озвученной ею по любым делам так или иначе связанным с НК «ЮКОС». По этим делам заведомо и вынужденно для них самих  в «режиме подобострастия» ангажированные московские судьи, нагло  и вызывающе, наплевав на акты Верховного Суда РФ и Европейского Суда, позабыв об обязанности подчинения только Закону (ст.120 Конституции РФ) подчиняются исключительно указаниям своего Председателя, одиозный характер деятельности  которой отмечен оставшимся безответным частным определением ВС РФ от 13.09.2011г. Судья Комиссаров Е.В. не стал в этом деле приятным исключением. 
Резюмируя вышеизложенное приходим к выводу о том, что вынужденно задействованный в деле ЮКОСа судья Комиссаров Е.В., имея  все необходимые и очевидные основания для принятия элементарных и самостоятельных решений на основании Закона такую возможность не реализовал,  не устоял, не проявил должной решительности и объективности и, как следствие,  не способен к отправлению правосудия по искам Лебедева П.Л. Посему он  подлежит отводу. 


Приложение: 

· Текст апелляционной жалобы от 02.05.2012г. на 06 листах
· Копия настоящего заявления с приложениями  (для ответчика) на 08 листах. 
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