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ПРОТОКОЛ СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ

по уголовному делу № 1-23/10

17 февраля 2010 года – 10 часов 40 минут.

Судебное заседание продолжено.

Секретарь судебного заседания докладывает о явке вызванных в суд лиц.

Подсудимый Ходорковский М.Б. – доставлен.

Подсудимый Лебедев П.Л. – доставлен.

Защитник Дятлев Д.М. – не явился.

Защитник Клювгант В.В. – явился.

Защитник Левина Е.Л. – явилась.

Защитник Москаленко К.А. – не явилась.

Защитник Терехова Н.Ю. – не явилась.

Защитник Лукьянова Е.А. – не явилась.

Защитник Грузд Б.Б. – не явился.

Защитник Шмидт Ю.М. – явился.

Защитник Сайкин Л.Р. – не явился.

Защитник Краснов В.Н. – явился.

Защитник Купрейченко С.В. – явился.

Защитник Липцер Е.Л. – явилась.

Защитник Мирошниченко А.Е. – явился.

Защитник Ривкин К.Е. – не явился.

Защитник Сапожков И.Ю. – не явился.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э. – явился.

Государственный обвинитель Лахтин В.А. – явился.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. – не явилась.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. – явилась. 

Потерпевший Белокрылов В.С. – не явился.

Потерпевший Демченко В.М. – не явился.

Представитель потерпевшего Гришина Т.Ю. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Щербакова И.Л. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Петрова И.Е. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явился.

Представитель потерпевшего Чернега Д.С. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явился.

Представитель потерпевшего Курдюкова Н.А. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Узалов И. – представитель Компании «Sandheights Ltd» – не явился.

Представитель потерпевшего Пятикопов А.В. – представитель ОАО НК «Роснефть», ОАО «Томскнефть» – не явился.

Свидетели – не явились.

Участники процесса надлежащим образом уведомлены о месте и времени проведения судебного заседания, суд не располагает сведениями о причинах их неявки.

Судом ставится вопрос о возможности продолжить судебное заседание при данной явке.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.

Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.

Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Шмидт Д.М.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Липцер Е.Л.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Продолжить судебное заседание при данной явке.
Подсудимый Ходорковский М.Б.: Ваша честь, вчера, поясняя причину постановки перед свидетелем вопроса о переводе со счетов ОАО «НК «ЮКОС» на счета фирмы «Яуза» денежных средств (хочу отметить, что эта операция не упомянута в предъявленном мне обвинении), государственный обвинитель Лахтин официально заявил, что он занимается доказыванием расходования похищенных денежных средств, одновременно полученных (я прошу обратить Ваше внимание, Ваша честь, что в данном конкретном случае) на счета ОАО «НК «ЮКОС», то есть конкретного юридического лица в составе «ЮКОСа». Расходование этих одновременно полученных денежных средств по моему усмотрению. Считаю, Ваша честь, что, если государственный обвинитель Лахтин воспринимается Вами как официальное лицо, а не как безответственное, то Вы обязаны прекратить судебный процесс в связи с фактическим отказом государственного обвинителя от обвинения меня в присвоении всей нефти, добытой «ЮКОСом». Получение выручки от реализации нефти собственно «ЮКОСом» исключает возможность присвоения этой же нефти мной. Расходование средств «ЮКОСа» по моему усмотрению в качестве обвинения мне не предъявлялось и не может быть предъявлено в принципе. Ваша честь, являясь главным исполнительным лицом «ЮКОСа», при согласии владельцев мажоритарного пакета, представленных в этом зале, в соответствии с полномочиями, предоставленными мне Федеральным Законом «Об акционерных обществах», я израсходовал по своему усмотрению за период с 1998 года по 2003 год более 50 миллиардов долларов средств «ЮКОСа», в том числе, Ваша честь, более 3 миллиардов, а возможно, более 5 миллиардов в форме наличных денег. Точнее, Ваша честь, я сказать не могу, так как такое разделение на кассовый и безналичный оборот с конца восьмидесятых годов потеряло всякий смысл и просто учету не поддавалось. В том числе, Ваша честь, из этих 50 миллиардов более 10 миллиардов долларов израсходовано непосредственно с зарубежных счетов «ЮКОСа». Хочу отметить, что и такое разделение на счета в российских и зарубежных банках на настоящий момент в связи с отменой мер валютного контроля тоже потеряло всякий смысл. В том числе, Ваша честь, из этих 50 миллиардов от 7 до 10 миллиардов долларов я израсходовал на заработную плату, бонусы и иные выплаты непосредственно физическим лицам. Хочу обратить внимание, Ваша честь, что размер выплат, их источники, в том числе, юридические лица, с которых производилась оплата, форма выплат (например, компенсация, заработная плата, бонус, дивиденды, материальная помощь и так далее) – мое глубоко частное дело, как исполнительного руководителя и мажоритарного акционера. Надо мной нет никакого начальства, Ваша честь. Тарифных сеток тоже нету, кроме тех, которые я же сам утвердил. Более того, Ваша честь, любые попытки израсходовать денежные средства «ЮКОСа» помимо моего усмотрения пресекались многоступенчатой системой контроля, а удачные попытки (а они такие были) израсходования денежных средств помимо моего усмотрения, которые проскальзывали этот контроль, были предметом уголовно-правового преследования тех лиц, которые это умудрились проделать. Таким образом, вопросы свидетелю по поводу расходования денежных средств «ЮКОСа», как в наличной, так и в безналичной форме, как с российских, так и с зарубежных счетов, как на выплаты физическим лицам, так и на иные цели при наличии согласия главного исполнительного лица «ЮКОСа» и владельцев мажоритарного пакета «ЮКОСа» не только не являются предметом данного судебного разбирательства, но и, будучи обозначенными государственным обвинением как предмет доказывания, означают фактический отказ от предъявленного обвинения в присвоении всей нефти, добытой «ЮКОСом». Продолжение судебного разбирательства в таких условиях, на мой взгляд, Ваша честь, незаконно.
Государственный обвинитель Лахтин В.А.: Ваша честь, мы со свидетелями сейчас определяемся, поскольку у нас проблема с явкой. Это проблемы, в общем-то, самих свидетелей, а не наши, поскольку мы достаточно организованны в вызове свидетелей и в последовательности их вызова, и в представлении суду. Вместе с тем, чтобы продолжить судебное заседание, у нас есть ходатайство по поводу оглашения показаний свидетеля, ранее допрошенного по уголовному делу. Показания этого свидетеля имеются в материалах уголовного дела в 165 томе на л.д.32-33. Это показания свидетеля Власовой Нины Ивановны. Оглашение их обосновывается п.2 ч.2 ст.281 УПК РФ и ст.9 УПК РФ, декларирующей уважение чести и достоинства личности и не допускающей в ходе уголовного судопроизводства ситуаций, создающих опасность для ее жизни и здоровья. Как раз нахождение Власовой в суде будет создавать опасность для ее жизни и здоровья, о чем свидетельствует надлежаще заверенная справка главного врача соответствующего клинического учреждения, содержание которой обосновывает наше ходатайство. По этическим соображениям текст данной справки я, поскольку это открытое судебное заседание, не воспроизвожу, однако для обозрения и суду, и участникам уголовного судопроизводства я представляю и оригинал этой справки, и копию.
Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: поддерживаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: поддерживаю.

Защитник Клювгант В.В.: посоветовавшись с нашими подзащитными, между собой, мы на усмотрение суда оставляем решение вопроса по существу ходатайства. У нас нет возражений по поводу того, чтобы не вызывался в суд данный свидетель по причинам, которые изложены в этих документах. В то же время, мы не можем не обратить внимания суда на два обстоятельства. Первое, с нашей точки зрения, свидетельствует, прежде всего, о неуважении к суду - это в каком виде представляются документы Вам. То есть документ, адресованный на имя почему-то Следственного комитета. Какое отношение в феврале 2010 года имеет Следственный комитет к судебному разбирательству – вопрос, конечно, интересный и о многом заставляет задуматься. И, во-вторых, допрошена данная гражданка была в 2008 году по другому делу, в деле, которое мы сейчас здесь рассматриваем (по традиции уже порочной), копия протокола допроса из другого дела. То есть, строго говоря, с позиций закона в данном деле свидетельских показаний данного лица нет, которые бы могли быть оглашены с точки зрения требований ст.281 УПК РФ.
Подсудимый Ходорковский М.Б.: на усмотрение суда.

Защитник Левина Е.Л.: на усмотрение суда.

Защитник Шмидт Ю.М.: на усмотрение суда.

Защитник Краснов В.Н.: на усмотрение суда.

Защитник Купрейченко С.В.: на усмотрение суда.

Защитник Липцер Е.Л.: на усмотрение суда.

Защитник Мирошниченко А.Е.: на усмотрение суда.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: Ваша честь, как и я вчера заявлял, материалы уголовного дела после очередного предъявления обвинения, нового обвинения Ходорковского и Лебедева, были дополнены рядом документов, в том числе, показаниями свидетелей, датированными 2008 годом, в том числе, и теми, которые вчера оглашались в данном судебном заседании. Форма получения государственными обвинителями той или иной информации, надлежаще заверенной информации, она вообще уголовно-процессуальным законодательством не регламентирована. Если защитник Клювгант мне укажет норму уголовно-процессуального законодательства или норму международного права, которая является составляющей частью законодательства, то тогда я обозначу, что есть проблема. Никакой проблемы я в этом не вижу. А что касается сопроводительного письма непосредственно нам, на листе бумаги, без бланка (вероятно, защитник и это тоже имел в виду) это форма, определенная инструкцией Генерального прокурора о том, что внутри ведомства, между Следственным комитетом и Генеральной прокуратурой в такой форме сопроводительные письма направляются.
Подсудимый Лебедев П.Л.: Ваша честь, и перед вынесением решения я прошу обратить Ваше внимание на то, что как раз Уголовно-процессуальный кодекс жестко регламентирует порядок собирания и исследования представляемых в суд доказательств. Это норма ст.286 УПК РФ. Таким образом, если бы у прокуратуры было ходатайство в суд об истребовании любых документов, которые, по усмотрению суда, необходимы для разрешения вопросов, то тогда эти документы суд спокойно бы и истребовал. Но когда, Ваша честь, документы истребуют следователи во время судебного следствия, это как раз недопустимо, поскольку следственные действия, как следует из документов, которые лежат в сфабрикованном деле, были закончены в феврале 2007 года, и с февраля 2007 года, Ваша честь, была стадия ст.217 УПК РФ.
Суд,

Постановил:

Ходатайство государственного обвинителя Лахтина В.А. удовлетворить, огласить том 165 л.д.32-33 - копию протокола допроса свидетеля Власовой Н.И. от 26 марта 2008 года. 

Государственный обвинитель Лахтин В.А. оглашает:

Том 165:

Л.д. 32-33 – копия протокола допроса свидетеля Власовой Н.И. от 26 марта 2008 года. 
Подсудимый Лебедев П.Л.: Ваша честь, два слова разрешите в связи с оглашением. Я признателен стороне обвинения за оглашение данных показаний. И на что прошу обратить внимание (это будет, Ваша честь, для Вас понятно, когда мы будем допрашивать других свидетелей), что в действительности речь идет не о схеме движения нефти, а о схеме продажи нефти, чего не понимает сторона обвинения, по-моему, даже до настоящего времени. Потому что движение нефти физическое – одно, а переход прав собственности на нефть – это совсем иное. Ваша честь, мы иногда вопросы эти и другим свидетелям еще будем задавать, потому что формулировка, навязанная стороной обвинения с 2004 года, «схема движения нефти», которая действительно имеет значение в случае, если бы она похищалась, подменяется изучением процедуры перехода прав собственности на нефть под наименованием «схема движения нефти». На это я просто прошу обратить внимание в дальнейшем.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: Ваша честь, я прошу на двадцать минут перерыв объявить, чтобы определиться по поводу свидетелей.
Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: поддерживаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: поддерживаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.
Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.

Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Шмидт Ю.М.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Липцер Е.Л.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Ходатайство государственного обвинителя Лахтина В.А. удовлетворить, объявить перерыв.

Судом объявляется перерыв.

11 часов  минут 50 – судебное заседание продолжено в том же составе. 
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: Ваша честь, доводим до Вашего сведения, что тот свидетель, которая должна была сегодня явиться, она перезвонила и попросила ее допрос перенести на более поздний срок. Она сегодня может подъехать только часам к пяти, мы в этом смысла не видим, поэтому мы просим Вас отложить судебное разбирательство до пятницы, а к допросу приступим в следующем судебном заседании.
Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: поддерживаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: поддерживаю.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.

Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.

Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Шмидт Ю.М.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Липцер Е.Л.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Ходатайство государственного обвинителя Ибрагимовой Г.Б. удовлетворить, судебное заседание отложить на 19 февраля 2010 года в 10 часов 00 минут.

Повторить вызов в суд участников процесса.

Судебное заседание закрыто в 11 часов 50 минут.

Судья








В.Н. Данилкин

Секретарь







О.И. Мышелова

