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ПРОТОКОЛ СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ

по уголовному делу № 1-23/10
25 мая 2010 года – 10 часов 30 минут.
Судебное заседание продолжено.
Секретарь судебного заседания докладывает о явке вызванных в суд лиц.

Подсудимый Ходорковский М.Б. – доставлен.
Подсудимый Лебедев П.Л. – доставлен.

Защитник Дятлев Д.М. – не явился.

Защитник Клювгант В.В. – явился.

Защитник Левина Е.Л. – явилась.

Защитник Москаленко К.А. – явилась.

Защитник Терехова Н.Ю. – не явилась.

Защитник Лукьянова Е.А. – не явилась.

Защитник Грузд Б.Б. – не явился.

Защитник Шмидт Ю.М. – не явился.

Защитник Сайкин Л.Р. – не явился.

Защитник Краснов В.Н. – явился.

Защитник Купрейченко С.В. – явился.

Защитник Липцер Е.Л. – явилась.

Защитник Мирошниченко А.Е. – явился.

Защитник Ривкин К.Е. – не явился.

Защитник Сапожков И.Ю. – не явился.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э. – явился.

Государственный обвинитель Лахтин В.А. – явился.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. – не явилась.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. – явилась.
Государственный обвинитель Смирнов В.Н. – явился.
Потерпевший Белокрылов В.С. – не явился.

Потерпевший Демченко В.М. – не явился.

Представитель потерпевшего Гришина Т.Ю. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Щербакова И.Л. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Петрова И.Е. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явился.

Представитель потерпевшего Чернега Д.С. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явился.

Представитель потерпевшего Курдюкова Н.А. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Узалов И. – представитель Компании «Sandheights Ltd» – не явился.

Представитель потерпевшего Пятикопов А.В. – представитель ОАО НК «Роснефть», ОАО «Томскнефть» – не явился.

Свидетели – не явились.
Участники процесса надлежащим образом уведомлены о месте и времени проведения судебного заседания, суд не располагает сведениями о причинах их неявки.

Судом ставится вопрос о возможности продолжить судебное заседание при данной явке.
Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.
Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.
Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Москаленко К.А.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.
Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.
Защитник Липцер Е.Л.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: не возражаю.

Государственный обвинитель Смирнов В.Н.: не возражаю.
Суд,

Постановил:

Продолжить судебное заседание при данной явке.
Защитник Клювгант В.В. оглашает:

Том 2:

Л.д. 71-77-копию решения Комиссии Ханты-Мансийского отдела Западно-Сибирского территориального управления Государственного антимонопольного комитета РФ от 30 ноября 1998 года,

Л.д. 78-79-копию предписания Комиссии Ханты-Мансийского отдела Западно-Сибирского территориального управления Государственного антимонопольного комитета РФ от 04 декабря 1998 года,

Защитник Клювгант В.В.: Ваша честь, применительно к этим документам, только что оглашенным, защита обращает внимание суда на следующие обстоятельства. Первое, об этом давал показания Михаил Борисович Ходорковский, говорил о том, что претензии такого рода антимонопольными органами предъявлялись, то есть это не отрицается, и из этих документов это видно. Оценка этим претензиям дана судами, сейчас эти решения будут оглашены. Но здесь еще обстоятельства, на которые считаем необходимым обратить внимание суда, заключаются в том, что государственный регулирующий орган антимонопольный исходил из того и не предъявлял претензий как к незаконным решениям о передаче полномочий исполнительных органов от «Юганскнефтегаза» к управляющей компании «ЮКОС», и затем «Yukos Exploration & Production». И второй момент, что подтверждено реальное право основной компании, или как она здесь именуется, материнской, давать обязательные указания по всем вопросам деятельности дочерним компаниям, что до настоящего времени отрицалось стороной обвинения, утверждавшей, что такого права у основных компаний, в частности, у «ЮКОСа», у «ЮКОС ЭП» не было.
Том 201:

Л.д. 212-214-копию решения Арбитражного суда Ханты-Мансийского автономного округа № 850-А от26 августа 1999 года,
Л.д. 215-220-копию постановления апелляционной инстанции по проверке законности и обоснованности решений арбитражного суда, не вступивших в законную силу, Арбитражного суда Ханты-Мансийского автономного округа № 805-А/99 от 15 октября 1999 года,

Л.д. 221-226-копию постановления кассационной инстанции по проверке законности и обоснованности решений (постановлений) арбитражных судов, вступивших в законную силу, Федерального арбитражного суда Западно-Сибирского округа № Ф04/2726-621/А75-99 от 07 декабря 1999 года,

Защитник Клювгант В.В.: Ваша честь, в связи с этими оглашенными и вступившими в законную силу более десяти лет назад судебными актами, защита считает необходимым обратить внимание суда на следующие обстоятельства. Первое. Довод о противоправности действий наших подзащитных при совершении инкриминируемых им деяний, связанных с нефтью, основанный на ссылке о нарушении антимонопольного законодательства, был оценен судебными актами еще в 1999 году, то есть более десяти лет назад. И эти акты действуют и не отменены. Сторона обвинения об этом умолчала и суд в известность не поставила. Второе. При принятии оглашенных решений судебные инстанции исходили из того, о чем говорил Михаил Борисович Ходорковский в своих показаниях, что такая практика деятельности и взаимоотношений между дочерней добывающей компанией «Юганскнефтегаз» и компанией «ЮКОС» была обусловлена созданием холдинга «ЮКОС» как вертикально-интегрированной компании и соответствующим механизмом взаимоотношений, и ценообразования в том числе, между участниками этого холдинга. На это имеются прямые ссылки в судебных решениях. Кроме того, третье. Всеми судебными инстанциями, имеется в виду, апелляционная и кассационная, и первой инстанцией в этой части тоже отмечено, что данным механизмом взаимодействия и ценами не причинено никакого ущерба чьим-либо интересам, как лиц участвующих в деле, в частности, «Юганскнефтегаз», так и любым иным третьим лицам. Все эти обстоятельства имеют существенное доказательственное значение применительно к утверждениям обвинения об обратном по каждому из этих пунктов. При этом также обращаю внимание суда, что в томе 201 на листах дела с 227 по 230 имеются заверенные копии описей материалов указанных арбитражных дел. Ну, в частности, арбитражного дела 850А-99, тома первого и тома второго. Эти копии представлены также по запросу Хамовнического суда и представляют интерес применительно к данному вопросу, что из этих описей видно, что суды при вынесении соответствующих решений имели в своем распоряжении и, соответственно, исходили из текстов генерального соглашения, договора купли-продажи нефти, данных по договору о передаче полномочий. Далее, данных о ценах на нефть. Вот имеется прямая запись об этом на листе 229, в частности. Соответственно, это свидетельствует о том, что все эти обстоятельства никогда ни для кого не были тайной, и что они, соответственно, были предметом исследования в арбитражных судах, решения которых, как уже было сказано, оглашены, действуют и имеют, соответственно, свое доказательственное значение, определенное статьей 90 Уголовно-процессуального Кодекса РФ в действующей ныне редакции, для настоящего дела.
Судом объявляется перерыв.

12 часов 00 минут – судебное заседание продолжено в том же составе.

Защитник Мирошниченко А.Е.: стороной защиты сейчас будет заявлено тридцать шесть ходатайств о вызове в суд свидетелей. Каждое ходатайство в отношении отдельного свидетеля. Они будут заявлены, представлены в письменном виде. Тридцать четыре из тридцати шести указанных в этих ходатайствах лиц указаны в списке обвинительного заключения, то есть они были заявлены как свидетели обвинения, однако в суд стороной обвинения они представлены не были. Необходимо также отметить, что эти свидетели выбраны защитой и внесены в представляемые ходатайства не только потому, что они указаны в списке, прилагаемому к обвинительному заключению, там не вызванных в суд свидетелей гораздо больше, и необходимость вызова в суд каждого свидетеля обоснована представляемым ходатайством. Также ходатайства сгруппированы тематически – всего семь групп свидетелей.
Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Анисимова В.В.
Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Зайнуллина Р.А.
Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Карпяка А.В.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Лядина Н.М.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Коновалова А.А.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Санникова А.Л.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Ковязина Г.В.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Сердюка Ф.И.
Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Муравленко С.В.
Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Казакова В.А.
Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Додонова М.Ю.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Кондрачука В.В.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Степанова С.С.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Янчева П.В.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Климанова И.И.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Суханова В.Д.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Пальцева В.А.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Обихода А.П.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Анисимова П.А.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Гильманова Т.Р.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Яковлева В.В.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Атаманюка А.Н.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Бородько А.Ю.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Кузнецова В.П.
Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Балаян И.М.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Бражкова В.П.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Максименко Т.А.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Андриенко В.А.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Афанасенкова А.П.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Кузищина В.А.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Спиркину Ю.В.
Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Иванова Ю.Д.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Дядину З.Ф.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Троян И.С.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Перегняка А.И.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает письменное ходатайство защитников Купрейченко С.В., Левиной Е.Л., Липцер Е.Л., Клювганта В.В., Краснова В.Н., Ривкина К.Е., Мирошниченко А.Е. о вызове в суд свидетеля Вилявина М.Ю.

Защитник Клювгант В.В.: поддерживаю заявленные ходатайства.
Защитник Левина Е.Л.: поддерживаю заявленные ходатайства.

Защитник Москаленко К.А.: поддерживаю заявленные ходатайства.

Защитник Краснов В.Н.: поддерживаю заявленные ходатайства.
Защитник Купрейченко С.В.: поддерживаю заявленные ходатайства.
Защитник Липцер Е.Л.: поддерживаю заявленные ходатайства.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: поддерживаю заявленные ходатайства.

Подсудимый Лебедев П.Л.: поддерживаю заявленные ходатайства.
Судом объявляется перерыв.
14 часов 00 минут – судебное заседание продолжено в том же составе.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: Ваша честь, учитывая то, что необходимо еще раз посмотреть и материалы обвинительного заключения, и уголовное дело, для решения этого вопроса нам необходимо дополнительное время, по крайней мере, до завтрашнего утра, для подготовки к даче заключения по заявленным ходатайствам.
Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: поддерживаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: поддерживаю.

Государственный обвинитель Смирнов В.Н.: поддерживаю.
Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.
Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.
Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Москаленко К.А.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.
Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.
Защитник Липцер Е.Л.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Суд,
Постановил: 

Предоставить время государственным обвинителям для подготовки к даче заключения по заявленным защитой ходатайствам о вызове в суд свидетелей.
Судом объявляется перерыв.
14 часов 20 минут – судебное заседание продолжено в том же составе.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает:
Том 205:

Л.д. 196-202-копию протокола судебного заседания Басманного районного суда г. Москвы от 09 июня 2006 года,
Государственный обвинитель Лахтин В.А.: Ваша честь, мы просим объяснить государственным обвинителям, что сейчас происходит в данном судебном заседании. Во-первых, оглашаются показания свидетелей, которые не допрошены в данном судебном заседании и потенциально не могут быть судом приняты в качестве доказательств. Кроме того, идет грубая ревизия приговора, вступившего в законную силу, который вынесла судья Басманного районного суда Ярлыкова. Непонятно, для чего защитник Мирошниченко указывал и оглашал ту часть протокола судебного заседания, где выражается несогласие подсудимых Малаховского и Переверзина, а также их защитников Парцева, Дудника, Воробьева к ним предъявленному обвинению. Совершенно непонятно, какое отношение это имеет к установлению обстоятельств, подлежащих доказыванию. Я полагаю, и меня поддерживают государственные обвинители, что происходит просто затягивание судебного заседания, так же, как и вчера происходило затягивание судебного заседания, когда четыре решения арбитражного суда защитник Клювгант зачитывал нарочито медленно в течение целого дня. Ваша честь, это недопустимо. Или пусть защитники объясняют, какое отношение имеют представляемые ими письменные доказательства к обстоятельствам, подлежащим доказыванию, или пусть они надлежащим образом представляют другие доказательства. Мы считаем, что эти доказательства никакого отношения не имеют к установлению обстоятельств, подлежащих доказыванию. Если у них нет доказательств в настоящее время, пусть они выступят с соответствующим заявлением. Или я предлагаю завершить эту стадию процесса, если у них нет доказательств, им нечего высказывать. Те доказательства, которые они представляют, в частности, этот протокол никакого отношения к предъявленному обвинению не имеет. Тем более, еще раз повторюсь, происходит грубая ревизия приговора суда, вступившего в законную силу. Они читают весь протокол. Отношения Малаховского, Переверзина к предъявленному обвинению, Дудника, Воробьева, Парцева. Очень профессиональные адвокаты, могли бы Переверзину объяснить. Я работал просто с этими адвокатами, я знаю. 
Защитник Мирошниченко А.Е.: В принципе, то обвинение, по которому были осуждены Малаховский и Переверзин, имеет прямое отношение к существу рассматриваемого сейчас в настоящем заседании дела. Именно поэтому, Ваша Честь, вы удовлетворили, я так понимаю, ходатайство защиты о приобщении протокола данного судебного заседания к материалам настоящего уголовного дела. Я оглашаю то, что касается части обвинения в хищении нефти и ее легализации. 
Защитник Клювгант В.В.: Ваша честь, закон нам предоставляет право представлять доказательства, которые мы считаем необходимыми, в той последовательности и в том объеме, в каком мы считаем это необходимым. У стороны обвинения это право не было ничем ограничено, в том числе, и с Вашей стороны. Мы всего лишь просим о равноправии, установленном законом. И поскольку этот документ приобщен к делу, соответственно, он может исследоваться в качестве доказательства.
Подсудимый Лебедев П.Л.: необходимость оглашения сведений, содержащихся в протоколе судебного заседания, необходима еще и для того, чтобы потом сократить время на обсуждение ходатайств, которые мы заявим о доставке в суд Малаховского, и Переверзина, чтобы они в этом суде дали соответствующие показания, и ответили на те вопросы, которые мы зададим. И плюс для того, чтобы и противной стороне было абсолютно понятно, с чем будут связаны наши ходатайства.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает:
Л.д. 205-219-копию протокола судебного заседания Басманного районного суда г. Москвы от 19 июня 2006 года,

Судом объявляется перерыв.
16 часов 20 минут – судебное заседание продолжено в том же составе.
Государственный обвинитель Смирнов В.Н.: Ваша честь, сторона обвинения не может участвовать в исследовании доказательств, которые сейчас оглашает сторона защиты. По причине не читаемости отдельных абзацев трудно вообще воспринимается весь текст, который изложен в протоколе судебного заседания. Мы не надзорная и не кассационная инстанция. Мы сейчас не должны давать оценку этому протоколу и предыдущему приговору по вопросу законности и обоснованности. Ваша честь, может быть, все же выясните у защиты, какие обстоятельства по уголовному делу, которое в настоящее время рассматривается в данном судебном заседании, защита старается обосновать этим протоколом. Обосновать или опровергнуть. То есть, все же, документ, как доказательство, должен соответствовать своим требованиям – он должен устанавливать те или иные обстоятельства уголовного дела.  Может быть, защита пояснит это. И, может быть, мы, так сказать, ограничимся отдельными абзацами из этого протокола судебного заседания.
Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: Ваша честь, и я присоединяюсь к коллеге, я совершенно с ним согласна. Кроме того, хочу пояснить, что то объяснение, которое дал Лебедев, почему оглашаются эти документы, поскольку они планируют доставку Малаховского и Переверзина в зал судебного заседания и допрос, как я поняла, в качестве свидетелей, то получается, что если будущие так называемые свидетели Малаховский и Переверзин потребуют огласить протокол судебного заседания в той части, в которой сейчас мы оглашаем, посчитайте, сколько времени мы на это потратим. А они имеют право, потому что если будут возникать к ним вопросы, они имеют право сказать: «А вы огласите нам эту часть протокола судебного заседания». И будет дублирование.

Подсудимый Лебедев П.Л.: Ваша честь, мы сейчас исследуем сведения о деятельности компании «Routhenhold Holding Limited», о которой идет речь в обвинении. Те сведения, которые оглашает сейчас Алексей Евгеньевич – это только фрагмент общей картины понимания Переверзина, как работала эта компания. Дальше мы будем оглашать документы о деятельности компании «Routhenhold», которые находятся в материалах дела. В том числе ее официальный отчет о деятельности и так далее. А вопрос, связанный с допросом Переверзина и Малаховского, он в том числе, это всего лишь один из фрагментов, и он касается не только этого элемента. Ваша честь, если прокуроры вдруг занимают позицию, что деятельность компании «Routhenhold Holding Limited» не является более фрагментом обвинения, мы это снимем и не будем вообще затягивать процесс. Только пусть скажут, мы не против.

Защитник Мирошниченко А.Е. оглашает:

Л.д. 205-219-копию протокола судебного заседания Басманного районного суда г. Москвы от 19 июня 2006 года,

Том 72:
Л.д. 85-88-копию отчета «Рутенхолд Холдингз Лимитед» о деятельности иностранного юридического лица на территории Российской Федерации через представительства за 2000 года,

Л.д. 89-93-отчета «Рутенхолд Холдингз Лимитед» о деятельности иностранного юридического лица на территории Российской Федерации через представительства за 2001 года,
Л.д. 94-97-отчета «Рутенхолд Холдингз Лимитед» о деятельности иностранного юридического лица на территории Российской Федерации через представительства за 2002 года,
Л.д. 98-99-копия пояснительной записки «Рутенхолд Холдингз Лимитед» за 09 месяцев 2003 года,
Том 205:

Л.д. 230-252-копия протокола судебного заседания Басманного районного суда г. Москвы от 30 июня 2006 года,
Том 206:

Л.д. 26-47- копия протокола судебного заседания Басманного районного суда г. Москвы от 11 июля 2006 года,
Судом ставится вопрос о возможности отложения судебного заседания.
Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.
Защитник Клювгант В.В.: не возражаю.
Защитник Левина Е.Л.: не возражаю.

Защитник Москаленко К.А.: не возражаю.

Защитник Краснов В.Н.: не возражаю.
Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.
Защитник Липцер Е.Л.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: не возражаю.

Государственный обвинитель Смирнов В.Н.: не возражаю.
Суд,

Постановил:

Судебное заседание отложить на 26 мая 2010 года в 10 часов 30 минут.

Повторить вызов участников процесса.

Судебное заседание закрыто в 17 часов 30 минут.

Судья









В.Н. Данилкин

Секретарь








М.И. Капусткина

