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ПРОТОКОЛ СУДЕБНОГО ЗАСЕДАНИЯ

по уголовному делу № 1-23/10

28 июля 2010 года – 10 часов 00 минут.

Судебное заседание продолжено.
Судом ставится вопрос о замене секретаря судебного заседания Астафьевой А.Ю. на секретаря судебного заседания Капусткину М.И.

Председательствующий разъясняет сторонам их право заявить отвод.

Отводов не заявлено.

Суд,

Постановил:

Произвести замену секретаря судебного заседания Астафьевой А.Ю. на секретаря судебного заседания Капусткину М.И.
Секретарь судебного заседания докладывает о явке вызванных в суд лиц.

Подсудимый Ходорковский М.Б. – доставлен.

Подсудимый Лебедев П.Л. – доставлен.

Защитник Дятлев Д.М. – явился.

Защитник Клювгант В.В. – не явился.

Защитник Левина Е.Л. – не явилась.

Защитник Москаленко К.А. – не явилась.

Защитник Терехова Н.Ю. – явилась.

Защитник Лукьянова Е.А. – не явилась.

Защитник Грузд Б.Б. – явился.

Защитник Шмидт Ю.М. – не явился.

Защитник Сайкин Л.Р. – не явился.

Защитник Краснов В.Н. – не явился.

Защитник Купрейченко С.В. – явился.

Защитник Липцер Е.Л. – не явилась.

Защитник Мирошниченко А.Е. – явился.

Защитник Ривкин К.Е. – явился.

Защитник Сапожков И.Ю. – не явился.

Государственный обвинитель Шохин Д.Э. – не явился.

Государственный обвинитель Лахтин В.А. – явился.

Государственный обвинитель Ковалихина В.М. – не явилась.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б. – явилась.

Государственный обвинитель Смирнов В.Н. – явился.

Потерпевший Белокрылов В.С. – не явился.

Потерпевший Демченко В.М. – не явился.

Представитель потерпевшего Гришина Т.Ю. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Щербакова И.Л. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Петрова И.Е. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Ларионов Р.А. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явился.

Представитель потерпевшего Чернега Д.С. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явился.

Представитель потерпевшего Курдюкова Н.А. – представитель Федерального Агентства по управлению государственным имуществом – не явилась.

Представитель потерпевшего Узалов И. – представитель Компании «Sandheights Ltd» – не явился.

Представитель потерпевшего Пятикопов А.В. – представитель ОАО НК «Роснефть», ОАО «Томскнефть» – не явился.

Свидетели – не явились.

Участники процесса надлежащим образом уведомлены о месте и времени проведения судебного заседания, суд не располагает сведениями о причинах их неявки.

Судом ставится вопрос о возможности продолжить судебное заседание при данной явке.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.

Защитник Дятлев Д.М.: не возражаю.

Защитник Терехова Н.Ю.: не возражаю.

Защитник Грузд Б.Б.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Защитник Ривкин К.Е.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: не возражаю.

Государственный обвинитель Смирнов В.Н.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Продолжить судебное заседание при данной явке.
Защитник Дятлев Д.М. оглашает:

Том 1:

Л.д. 15-28-копию акта проверки ООО «Бизнес Ойл» от 09 июля 2001 года,
Защитник Дятлев Д.М.: Ваша честь, далее мы бы хотели огласить три акта проверки ОАО НК «ЮКОС». Расположены они в томе 85, на листах дела 1-154, на листах 157-339 и в 86 томе, на листах 2-164. Значит, первый из указанных актов, 1-154 в 85 томе, по данным, которые имеются у нас, оглашен государственным обвинителем Лахтиным 31 августа 2009 года, при этом оглашен он частично, в частности, оглашены листы 4-6 и 149-154, в то время как листы 7-148 им оглашены не были, указание на это имеется в протоколе судебного заседания за соответствующую дату. Что касается следующего акта проверки, листы дела 157-339, также 31 августа 2009 года государственный обвинитель Лахтин оглашал частично данный документ, огласил он листы 157-159, то есть два в начале, и частично огласил некий кусочек из середины, 333-335 листы, выборочно, в то время как листы 160-335 и 336-339, по нашим данным, не оглашались вообще никоим образом. И, наконец, последний акт проверки, расположенный в 86 томе, на листах дела 2-146. он оглашался государственным обвинителем Лахтиным чуть ранее, 22 июня 2009 года, также частично. И, Ваша честь, хочу обратить внимание, с существенными искажениями. В протоколе судебного заседания за соответствующий день содержатся указания на оба этих факта, и в возражении защиты о пороках оглашения было, частичный характер такового. Вот по нашим данным, а также с учетом сверки, расшифровки аудиозаписи с текстом документа, было выявлено, там был вольный пересказ. Частично оглашены листы 2-38, 39-44 не оглашались вовсе. Фрагментарно, отдельные абзацы взяты из листов с 45 по 92, 93-105 не оглашались совсем. Отдельный фрагмент был взят из 106 листа документа, листы 107 и 116 не оглашались, был оглашен фрагмент 117 листа, и далее, со 118 по 157 лист акт оглашен не был. Определенные фрагменты текста с листов дела со 158 по 164, я бы не сказал, оглашались, там, собственно, и возникла спорная ситуация, они пересказывались государственным обвинителем. Тем не менее, Ваша честь, акт проверки – это целостный документ, который содержит мнение сотрудников налоговых органов, уполномоченных государством на проведение проверки, относительно аспектов финансово-хозяйственной деятельности – поскольку здесь речь идет об актах проверки НК «ЮКОС» – как самого «ЮКОСа», так и целого ряда компаний, которые в ходе проверки упоминались, и финансовые результаты деятельности которых были признаны налоговыми органами результатами деятельности «ЮКОСа», то есть, объекты налогообложения которых, попросту говоря, к «ЮКОСу» приплюсовали. Это с одной стороны. С другой стороны, в отношении этих компаний, Ваша честь, имеются указания в обвинительном заключении об их якобы подконтрольности Михаилу Борисовичу и Платону Леонидовичу, о их создании якобы для целей хищения и использовании вот якобы в таком качестве. Соответственно, ознакомление с этими документами, которые приобщены стороной обвинения к материалам дела, в полном объеме, последовательно, позволит суду установить мнение налоговых органов на данный счет, которое впоследствии было подтверждено решениями арбитражных судов по налоговым спорам, которые оглашались, исследовались в судебном заседании и подтвердили правоту выводов налоговых органов без достаточной степени детализации.
Государственный обвинитель Лахтин В.А.: Ваша честь, мы возражаем на такое заявление уважаемого защитника Дятлева, поскольку, по нашим сведениям, все документы, которые упоминались им, в полном объеме оглашены, у нас соответствующие записи ведутся, мы можем предоставить суду.

Защитник Дятлев Д.М.: Ваша честь, у нас есть сверка, мы уже проделали эту работу, это выборки, ориентируясь на них можно найти тот текст в сформированных томах.

Председательствующий: защита, пожалуйста, оглашайте.
Защитник Дятлев Д.М. оглашает:

Том 85:

Л.д. 1-копию запроса от 30 июля 2004 года,

Л.д. 2-3-копию сопроводительного письма от 12 августа 2004 года,

Судом объявляется перерыв.
14 часов 00 минут – судебное заседание продолжено в том же составе.

Защитник Дятлев Д.М. оглашает:

Том 85:

Л.д. 4-154-копию акта повторной выездной налоговой проверки ОАО НК «ЮКОС» от 30 июня 2004 года,

Судом объявляется перерыв.

15 часов 00 минут – судебное заседание продолжено в том же составе.

Подсудимый Лебедев П.Л.: Ваша честь, для разъяснения просто. На странице 18 – это том 85 – акта, который оглашает уважаемые адвокат. Я прошу обратить внимание, что налоговики утверждают: на отсутствие, Ваша честь, я их словом назову, назову «нефтетрейдеры», там будет список – понимаете, о чем идет речь – ЗАО «ЮКОС-М», «Ю-Мордовия» и так далее, на отсутствие у нефтетрейдеров фактических затрат, связанных с хранением, транспортировкой и перевалкой сырой нефти. Это на странице 18. Это первое, на что я прошу обратить внимание. Ваша честь, сторона обвинения оглашала выписки по лицевым счетам и справки этих нефтетрейдеров, и как-то это не сходится. Более того, и документы, которые в деле есть, это как-то опровергают. Это раз. Второе. Аналогичное утверждение содержится фактически на листе дела 19, и этот вывод, Ваша честь, они делают из анализа первичных бухгалтерских документов. Теперь далее, на странице 23 я обращаю внимание суда на то, что, оказывается, «Доверительный и инвестиционный банк» имеет в капитале «ЮКОСа» 61,48 %. И самое главное, Ваша честь, вывод, который с 25 на 26 страницу переходит: «Регистрация данных организаций на территории Республики Мордовия преследовала цель уклонения ОАО НК «ЮКОС» от уплаты налогов, – и вот здесь, Ваша честь, обратите внимание, – от операций по добыче, переработке нефти и нефтепродуктов и, следовательно, является незаконной». Ваша честь, я полагаю, Вы понимаете, и уже Вам понятно, где находятся нефтедобывающие предприятия «ЮКОСа» – не в Республике Мордовия – а также нефтеперерабатывающие заводы, и так далее. Я, Ваша честь, почему начинаю обращать на это внимание? Потому что мы будем готовить повторное ходатайство о вызове вот этих вот налоговых работников в суд.

Защитник Дятлев Д.М. оглашает:

Том 85:

Л.д. 4-154-копию акта повторной выездной налоговой проверки ОАО НК «ЮКОС» от 30 июня 2004 года,

Л.д. 157-339-копию акта повторной выездной налоговой проверки ОАО НК «ЮКОС» от 29 октября 2004 года,
Том 86:

Л.д. 2-164-копию акта повторной выездной налоговой проверки ОАО НК «ЮКОС» от 19 ноября 2004 года,
Судом ставится вопрос о возможности отложения судебного заседания.

Подсудимый Ходорковский М.Б.: не возражаю.

Подсудимый Лебедев П.Л.: не возражаю.

Защитник Дятлев Д.М.: не возражаю.

Защитник Терехова Н.Ю.: не возражаю.

Защитник Грузд Б.Б.: не возражаю.

Защитник Купрейченко С.В.: не возражаю.

Защитник Мирошниченко А.Е.: не возражаю.

Защитник Ривкин К.Е.: не возражаю.

Государственный обвинитель Лахтин В.А.: не возражаю.

Государственный обвинитель Ибрагимова Г.Б.: не возражаю.

Государственный обвинитель Смирнов В.Н.: не возражаю.

Суд,

Постановил:

Судебное заседание отложить на 29 июля 2010 года в 10 часов 00 минут.

Повторить вызов участников процесса.

Судебное заседание закрыто в 17 часов 00 минут.

Судья









В.Н. Данилкин

Секретарь








М.И. Капусткина


